ИНФОРМАЦИЯ ОХОТНИКАМ ПО АФРИКАНСКОЙ ЧУМЕ СВИНЕЙ (АЧС)
Каждый охотник перед началом охоты обязан ознакомиться с памяткой по профилактике АЧС среди диких кабанов.
Обращаем внимание на необходимость выполнения ряда правил, которые позволят предотвратить возникновение и распространение АЧС среди диких кабанов на подконтрольной территории:
· В случае обнаружения павшего кабана обеспечить сохранность трупа на месте обнаружения и незамедлительно сообщить в государственную ветеринарную службу и специалистам уполномоченным в области охоты и сохранения охотничьих ресурсов.
· Предоставлять туши, органы для проведения ветеринарно-санитарных мероприятий, отбора проб на АЧС от всех отстреленных кабанов.
·  Обеспечить хранение мяса добытых животных в холодильных камерах до получения результатов лабораторных исследований.
· Уничтожение неиспользованных остатков охотничьих трофеев производить на специально отведенных для этого местах согласно «ветеринарно-санитарных правил сбора, утилизации и уничтожения биологических отходов» от 4 декабря 1995 №13-7-2/469.
· Разделку и обработку добытых диких животных проводить на специализированных площадках с соблюдением санитарно-гигиенических правил разделки туш и утилизации отходов разделки, согласно перечню ветеринарно-профилактических и противоэпизоотических мероприятий по защите охотничьих ресурсов от болезней.
· Для подкормки и привады диких животных закупать корма в благополучных по АЧС регионах с ветеринарными сопроводительными документами, подтверждающими благополучие данной местности по инфекционным заболеваниям.
· В случае убоя животных, подозрительных по заболеванию АЧС мясо и продукты убоя ЗАПРЕЩАЕТСЯ употреблять в пищу, транспортировать и реализовывать.   Туши и продукты убоя диких животных необходимо доставить в государственную ветеринарную службу.
Помните, за действия (бездействия), повлекшие за собой возникновение очагов АЧС и её распространение предусмотрена административная и уголовная ответственность!
СРЕДСТВ ДЛЯ ЛЕЧЕНИЯ АФРИКАНСКОЙ ЧУМЫ СВИНЕЙ НЕ СУЩЕСТВУЕТ! 
В естественных условиях инкубационный период длится 5–7 дней, иногда до 15. Течение болезни может быть сверхострое, острое, подострое и хроническое. Чаще наблюдают сверхострое и острое течение.
· Сверхострое течение
· При сверхостром течении температура тела у больного животного повышается до 40,5–42 0С, сильно выражены угнетение и одышка. Животное больше лежит. Гибель наступает через 24–72 часа.
· Острое течение
· При остром течении болезни температура также повышается до 40,5–42 0С и понижается за один день до гибели животного. В течение первых 2–3 дней болезни, несмотря на высокую температуру тела, клинические признаки проявляются слабо. На 3–4-й день после повышения температуры признаки заболевания становятся хорошо заметными. За 1–2 дня до смерти у некоторых животных появляются судороги, конвульсии и паралич конечностей. Через 4–10 дней с момента повышения температуры наступает гибель животного.
· Подострое и хроническое
· В эпизоотическом отношении очень важно наличие подострого и хронического течения заболевания. При подостром течении болезнь длится от 15 до 25 дней и, как правило, заканчивается летально. В случае если животное выживает, инфекция обычно приобретает хроническое течение. Оно может продолжаться от двух месяцев до года. При этом наблюдаются расстройства.
